■2010年4月,解放軍某防化團動用洗消車輛,全力支援雲南抗旱救災工作。

對抗生化武器襲擊 強化平戰一體建設







種自身優勢,整合軍地防護資源,形成多層次、大縱深、立體 型的軍民防護力量體系,提升軍民核生化整體防護能力,既滿足戰時核 生化防護的需要,也能完成平時國家賦予的核化應急、反恐維穩和化武

信息主導:建立數字化核生化戰場

履約等任務。

防化兵建設要按照「建設信息化軍隊、打贏信息化戰爭」的總體部 署,樹立信息主導、信息增效的觀念,逐步提高對核生化信息的實時獲 ■解放軍核應急技術支援中心的工作人員,利用先進 取、處理和共享能力,較好地完成信息化條件下局部戰爭核生化防護保 障任務,為國家戰略決策提供科學準確的核生化信息支持。

國際合作:參與國際核生化安全事務

題。中國已經加入了一系列國際公約,中國軍隊防化兵將在跨國反核生 化恐怖聯合行動、國際核生化突發事件援助行動、防止核生化武器擴散 等方面發揮更積極的作用。





設備對遠程傳輸的現場數據進行精確分析。

■1964年10月16 日,中國第一顆原

> ■防化兵在核 電站周邊重點 部位進行放射

性物質檢測。

■2010年8月11日 蘭州軍區某防化團在 舟曲泥石流災難現場 進行拉網式消毒。

軍事大演習的

2000年9月

2001年4月

2008年5月

2009年

2010年

千日練兵千日用

防化兵近年救援演練

1991年10月 江西上饒毒氣體洩漏重大事故救援

化鈉洩漏事故救援

2001年11月 河南省洛寧縣「11·1」氰化鈉洩漏

參加汶川地震抗震救災

舟曲泥石流救災

事故救援

2003年4月至7月參加抗擊非典戰鬥

深圳清水河危險品倉庫特大爆炸事故

陝西省丹鳳縣「9·29」特大惡性氰

廣州軍區舉辦軍隊首次聯合核救援演

「神盾2009」首次國家核應急演練

化專家郁建興在完成核查任務返回巴格 圓滿通過國際禁化武組織的核查。 達途中遭遇車禍,不幸犧牲,成為對伊 核查以來犧牲的首位聯合國專家。

2003年3月13日,中國派駐聯合國的防 斤級附表化學品合成實驗室,先後多次

積累寶貴數據經驗

郁建興出生在江蘇靖江農村,幼年喪 2002年12月,郁建興第二次參加聯合 🍱 🕵 父,家境清貧,16歲考入防化指揮工程 國對伊拉克武器核查工作。短短3個月時 學院,4年後又以優異成績考取研究生,間,他行程近10萬公里,進行了幾十次 1989年考入北京醫科大學藥學院攻讀博 設施核查,撰寫了幾十份核查報告,為 士學位並於1991年獲光華獎。生前,他 聯合國監核會提供了大量詳實可靠的數 曾任防化指揮工程學院化學防護系主 據,也為中國積累了寶貴的核查工作經 任、教授,編寫出版了近百萬字的《有 驗。3月13日,在完成核查任務後返回巴 機立體化學》,多次承擔國家和軍隊重要格達的途中遭遇車禍,因傷勢過重搶救 科研課題並獲獎。他是我國優秀的化學 無效犧牲。一名優秀中國軍人血灑異 的、《禁止化學武器公約》允許的10公 不懈追求。



武器核查專家,主持建立了我國唯一國,以自己的生命獻身於對世界和平的 ■2003年3月19日,在伊拉克執行聯合國核查任務不 幸遇難的郁建興同志靈柩運回北京。

國形象的重要力量。

國際防化實驗聯試11冠

有三分之一出自中國防化兵之手。

活動的安保任務。 圖為防化兵在國家體育場進行救援演練。

故或核輻射緊急情況援助公約》、《禁止化 後兩次承辦由中國政府與禁止化學武器公約組織聯合舉辦 學武器公約》締約國,承擔着救援合作、防 的國際化學防護與援助培訓,對26個國家和地區的44名專 護援助等國際義務。防化兵作為履行義務的 家進行培訓。通過系統介紹化學武器及有毒工業化學品的 主體力量之一,積極參與相關活動,進一步 值檢、防護、洗消、急救等方面的專業知識,幫助相關國 擴大國家和軍隊的影響,成為新時期展示大家提高應對化學武器威脅和化學事故的能力,展示了中國 嚴格履約、積極援助的良好形象。

與新加坡開展聯合演練

1990年10月,由防化兵組成的中國專家組 2009、2010年,中國防化兵先後兩次與新加坡衛國軍輻生 首次參加國際禁止化學武器組織的第二輪化 化爆團進行「重大活動安保反核生化恐怖行動」聯合演練。 學裁軍國際實驗室對比實驗。在同美、俄、英、雙方出動應急指揮方艙、防化偵察車、輻射巡測車、生物偵 法等國實驗室的激烈競爭中,他們以檢出率和準確率高、檢 察車、噴灑車、淋浴車等主要裝備,通過開展聯合偵搜,發 測手段全而一舉奪魁。此後舉行的對比試驗中,他們又連續 現「疑似化學爆炸物」、混合編組排除「生化有毒有害物 十次名列前茅,奪得「聯試11冠」。在國際禁止化學武器組 質」、協同作業處置「核髒彈」襲擊演練,分享兩國防化兵 織最後確定的技術報告中,收錄的化學毒劑圖譜和檢測方法 在反核生化恐怖襲擊領域的成功經驗,提高了雙方應對非傳 統安全威脅的能力,深化了兩軍交流。



質進行沾染檢查。 ■2003年5月,防化兵在北京小湯山非典醫院殺滅病毒。

日本福島核災難,令世人對防化兵的作用倍加重視。 這兵種在一些國家稱為「化學兵」,是第一次世界大戰期 [,]交戰國為使用化學武器而建立。但在堅持積極防禦 軍事戰略的中國,組建這一兵種的宗旨是為了「防護」 而非「使用」, 是「降魔」而非「縱魔」, 因此中國軍隊 化學兵有別於他國而稱為「防化兵」。防化兵是擔負對核 武器、生物武器、化學武器防護保障任務的專業兵種 是戰時核生化防護以及軍隊平時參與核生化突發事件處 置的骨幹力量。數十年來,防化兵勇於改革、不斷創 新,為維護國家安全做出重要貢獻。

养中國成立之初,人民解放軍開始有計劃、有步驟地由單一軍種向諸軍兵種合成 軍隊轉變。1950年11月,軍委軍訓部部長肖克上將向周恩來建議成立化學兵學 校,培養防毒人才、指導部隊開展防毒訓練,進而建立專業兵種

抗美援朝戰爭期間,美軍多次大規模使用生物和化學武器,對中朝兩國軍民造成 重大傷害。面對美軍的生化攻擊,志願軍司令部先後抽調兩批280名幹部到化學兵學 校學習防護知識,化學兵學校首批畢業生中的200多人隨即被派往朝鮮戰場。這些防 化兵的「種子」發揮骨幹作用,使志願軍的防護能力迅速提高。到1953年,美軍再次 對志願軍前沿陣地頻繁進行化學武器襲擊時,志願軍已能進行有效防護。

監測原彈首爆 冒險採集數據

1964年10月16日,中國第一顆原子彈爆炸成功。當火球和蘑菇雲升起時,現場總指 揮張愛萍上將根據王淦昌、朱光亞等在場專家的判斷,立即通過專線將爆炸成功的 消息報告給在北京的周總理。周總理要求進一步用科學數據證明確實是原子彈爆炸 而非普通炸藥爆炸。此時,防化兵開設的有線遙測站在爆心附近測得的地面放射性 沾染數據,在原子彈爆炸不到30分鐘後最先報到指揮部。張愛萍根據防化兵上報的數 據,及時向毛澤東、周恩來提供了確是原子彈爆炸有力的證明。

馳騁無硝戰場 應對多元使命

從1993年深圳清水河危險品倉庫爆炸事故救援,到2003年抗擊SARS;從2008 年北京奧運會核生化安全保障,到汶川抗震救災,防化兵在非戰爭軍事行動 中的表現,得到了越來越多的肯定和讚譽。

防化兵是典型的技術兵種,其偵察、洗消、防護等技能和裝備在核事故 救援中能夠通用。自1986年切爾諾貝利核事故之後,解放軍就展開了核事 故救援的研究和準備工作。20多年來,防化兵不斷加強平戰一體建設, 建立了由總部、軍區和部隊組成的三級領導體制,頒發了軍隊參加核事 故應急救援條例,明確了有關軍區和部隊的任務,研製並配發了部分性能 優良的專用裝備器材,加速培養了專業人才隊伍,具備了完成核事故應急救

SARS抗疫立功 實現平安奧運

2003年,面對突如其來的SARS疫情,防化兵發揮自身優勢,在生產防護用品 研製高效消毒劑、重要區域消毒殺菌等方面作出了巨大貢獻。中南海周邊、天安 門廣場以及國家機關的部分營院都曾經出現防化兵的身影,地方政府曾贈送錦旗 給予褒獎,謂之「危難見真情、神勇防化兵」。

為實現「平安奧運」的目標,防化兵擔負了北京奧運比賽場館的核生化安檢 與監測重任。在奧運會開幕前一個月,由防化兵技術骨幹組成的監測小組,分 批進駐各涉奧目標,配屬奧運安保團隊展開工作。奧運會期間,防化兵對奧運 安保核生化形勢實行全天候分析,負責提供24小時應急決策諮詢,先後對國家 體育場、國家游泳中心、首都機場物流中心等25個場館發生的數十宗疑似事件 進行了複檢確認,第一時間上報鑒定結果和合理處置意見,為指揮部決策提 供了有力依據。

千里馳援汶川 防疫屢創奇跡

5.12汶川特大地震發生後,防化兵千里馳援,白天戰酷暑搶險,晚上 伴餘震露宿,搶救傷員、處理屍體、消毒滅菌、淨化環境,為創造「大災 之後無大疫」的世界奇跡、消除次生災害隱患作出了突出貢獻。

防化兵一個噴灑車組一次噴灑,可以對4萬平方米的區域進行消 毒,一個中等規模的縣城,10個噴灑車組半天時間就可 以完成消毒清理。5個月的時間,防化兵先後完成10 餘宗重大核化應急救援任務,累計消毒面積2億平方 米,消毒各類車輛6萬餘台,消毒及衛生淋浴人員60 餘萬人,消毒處理遇難遺體1萬餘具。10月19日,成 都軍區某部防化官兵從北川返回駐地,成為撤離災區的 最後一支建制部隊。